用一份爱 解锁荣昌陶制作"新密码"

记敬业奉献"重庆好人"管永双李云杉夫妇

"我觉得这边可以加点装饰,杯子看 起来会更灵动些……""这个提议不错, 我再试试看。"3月11日,走进安富街道 通安村的西山雨陶坊,只见陈列架上摆 满了形态各异、色泽不一的陶制品。在 工作室一隅,管永双和妻子李云杉正专 注地进行陶艺创作,并不时交流探讨。

这样的场景,在工作室已成常态。 管永双、李云杉是"90后",两人曾经是同 班同学,现如今是夫妻,更是工作"伙

上大学时,管永双、李云杉跟随老师 到荣昌采风,便对国家级非物质文化遗 -荣昌陶产生了浓厚的兴趣,细腻 的土质、精妙的工艺,这一切都让两人久 久不能忘怀。因为这一抔陶土,2014 年,从四川美术学院毕业后,两人毅然来 到荣昌,创立了工作室、建起了窑炉,从 此真正开启了与荣昌陶的"双向奔赴"。

"刚到这里,我们发现当地村民大多 是用荣昌陶做泡菜坛、酒瓶酒罐这一类 生活器物,工艺很简单,附加值也不高。" 管永双表示,荣昌陶虽有2000多年的历 史文化底蕴,但名气却没有真正打出 去。"若想要荣昌陶发扬光大,必须要在 传统技艺的基础上进行创新创造。"

在创作过程中,管永双和李云杉将 传统艺术与现代审美相融合,利用传统 的技艺烧制不同色彩、不同肌理、不同造 型的陶器,并在瓶身、壶口、手柄等地方, 加入自己的创意,如莲蓬、小雏菊等,不 仅赋予器物自然之美,也让荣昌陶一时 成为了年轻人的"新宠"。

2016年,管永双、李云杉将源于汉 代的灰釉进行了创新发展,研发出松针、 芭蕉叶、银杏叶、板栗壳等20余种植物 灰釉,开发了一系列"植物灰釉"作品,给 传统的荣昌陶带来了一波植物美学新风 尚,获得众多消费者的青睐。

除了在造型、装饰、色彩方面进行创 新。这些年,管永双、李云杉还潜心致力 于柴烧窑变的研究。

"柴烧工艺费时费力,火候不易掌



控,不做任何添加,却要烧出各种美丽的 色彩,绝非易事。"在烧窑过程中,管永 双、李云杉发现,上千年来,烧窑人基本 缺乏对窑变学理上的研究,只能凭借经 验操作,至于烧出来的器物会产生何种 窑变.很多时候只能凭运气。

为了让前辈的经验形成有规律且容 易让人理解的文字信息,管永双、李云杉 用了5年时间进行实验。

"影响柴烧窑变效果的因素很多,比 如原料、木材、温度、湿度。要找出其中 的规律,就需要通过一次次不同的尝 试。"5年时间里,管永双、李云杉耗费60 余吨木材,每次烧窑持续4天以上,96个 小时投柴不断……通过反复试窑,两人 收集了大量数据,最终找到了荣昌陶柴 烧窑变的"密码",并系统性地将之总结 为柴烧"五类成色烧制技法"

"尽管现在我们能根据自己的想法, 烧制出想要的色彩,但成品率并不高。" 管永双表示,这条路没有终点,未来他将 继续和妻子探索、完善"五类成色烧制技 法",让荣昌陶制作技艺更具系统性、科 学性、准确性。

与此同时,为让荣昌陶走出重庆、走 向国际,夫妻两人还以免费直播、自费参 展等方式,积极推介荣昌陶技艺和文化, 免费为村民和游客教授荣昌陶制作技 艺,累计开展教学志愿服务600余场次, 覆盖学生2万余人次,他们的作品多次

获得"中国四大名陶展"等陶瓷艺术类专 业奖项,作品《無象》被收藏于中国美术

因为对这份事业的热爱和执着,今 年2月,管永双、李云杉被评为2023年第 四季度敬业奉献"重庆好人"。

"能够在荣昌这个充满陶文化的地 方,做自己喜欢的事,我们是幸福的,也 是幸运的。"管永双、李云杉表示,未来 将继续把荣昌陶的非遗文脉、制作技艺 等,通过互联网、参展、教学等方式传播 出去,吸引更多人来到荣昌,了解荣昌 陶、爱上荣昌陶、传承荣昌陶、发扬荣昌 陶。

融媒体中心记者 张 丹

每年农历腊月二十四日,是家家户户"打扬尘"的 日子,那是一年一度规模最大、清洁最彻底的一次大扫 除,无须官方宣传,民间自发,全民动员,世代传承。

打扬尘,前一夜(农历腊月二十三),俗称小年夜, 是祭灶、送灶神去天宫参加"年终总结会"的日子,人们 净茶净果侍候,烟花爆竹欢送。从小年夜起至除夕夜 年夜饭前,灶王爷"离岗"七天,回天述职,这段时日,不 理人间事务。

送走灶王爷,从腊月二十四日起,家中房前屋后, 百无禁忌,动土、钉钉、打扬尘、搬动家具和疏浚阳沟阴 沟,一年中全家总动员的大扫除活动序幕全面拉开。

所谓"扬尘",就是"扬起的灰尘",在没有清洁能源 的年代,农村燃料以柴禾为主,因火成烟,小土起尘,屋 内外的墙上、壁上、屋梁上,挂满灰尘,不足为奇,特别 是蜘蛛网上下左右、东南西北密布,因为有网,所以经 久不落,扬尘更加突出,特别是农村的土墙、瓦房和楼 枕(搁物阁)上柴草堆放较多。过年时节,砍来一些竹 叶,绑于长竹竿上,作为临时扫帚,清扫屋子,头戴草 帽、围裙包头,先扫屋顶,再扫墙壁,最后是地面。从上

到下,从内到外,通常情况下,还得将楼枕上的陈年干柴干禾、好柴好料翻 下来,以备过年烧得更火旺,意为红红火火、兴旺发达,然后换上一些新收 采的柴禾。同时,将平时不爱收拾整理的大家具、床铺等进行清洁、归整、 摆设,以示新颖、别致和干净整洁,体现新年新气氛。

这个过程就叫"打扬尘"。

打完扬尘,按习俗,得把灶头上方"火炕楼"长年悬挂的一瓦罐水换 掉,据老人说,那水罐作用是"镇火",天一生水,水能克火。换掉的方法就 是:带上香蜡纸烛,盐茶米豆,提上瓦罐去井边,烧完香蜡纸烛后,从井里 换取一罐新鲜井水,提回家重新挂在"火炕楼"上,一年一度重新开始,以 此防患新年灶前无火患,平安无灾。 俗话说"老人盼种田,小孩盼过年"。"腊月二十四,掸尘扫房子。"据

《吕氏春秋》记载,我国在尧舜时代就有春节打扬尘的风俗。按民间的说 法:"尘"与"陈"谐音,年末打扬尘有"除陈布新"之意,蕴含着"推陈出新 "辞旧迎新""破旧立新"的愿望和期盼,其用意是要把一切霉运、晦气统统 扫地出门,以崭新的吉愿迎接新生活。

打完扬尘,挑阳沟、疏阴沟,清除杂物、堵塞物,把粪坑挑干净,保持所 有水沟通畅,以备来年春雨季节房屋内不受潮,气温逐渐回升不滋生蚊虫 等有毒有害的动物,不至于影响身体健康。

同时,把过年前的房前屋后收拾得干干净净,把房前屋后竹木山地里 的杂树杂木,砍得干干净净,规规矩矩,整整洁洁,到处洋溢着欢欢喜喜搞 卫生、干干净净迎新春的欢乐气氛。 除夕夜,接灶神,吃完团年饭,再摆上净茶净水、炒米糖、香蜡纸烛等,

迎接灶神回家,请灶神回"岗位"掌管自己的"日常工作",保佑烧茶做饭顺 除夕夜,不仅是灶房内,每一间屋都要保持油灯长明,灶膛内还得有

一块通夜燃烧的木炭火,以保持红红火火、亮亮堂堂、干干净净的场面, 家人守岁迎新年、欢迎灶王爷回家。

腊月二十四日,"打扬尘"这一春节习俗你还记得吗?你还在继承、沿 袭这一习俗吗?

其实,打扬尘也是新时代人居环境整治的重要事务之一。



川渝毗邻两镇 舞龙舞狮共庆"龙抬头"

本报讯(融媒体中心记者 刘佳 佳)3月11日,清江镇联合四川泸县方 洞镇,以"龙游方洞 印象庄园"为主 题,在屈氏庄园举办"二月二 龙抬头" 民俗文化节暨龙文化宣传日活动,展示 丰富的民俗文化,推动两地文化交流发

当天,活动在《鼓舞龙腾》的表演中 拉开序幕。随后,演员们通过祈福仪式、

《彩龙舞东方》《黄金高桥彩龙》《龙抬头》 等节目,表达祈望风调雨顺、五谷丰登、 国富民强的美好愿景。活动现场,舞龙 队员技艺精湛,将五彩斑斓的巨龙演绎 得活灵活现,多彩"祥龙"在激昂的鼓声 中震撼出场,时而盘旋,时而腾起,呈现 出壮观场面;市级非遗《黄氏杂技》节目 表演中,表演者在空中活动自如、口衔数 根板凳的高难度表演也赢得现场观众阵

"表演非常精彩,非常震撼,希望以后 川渝两地能多举办类似活动,大家多学习 交流,增进感情。"两地群众如是说。

下一步,我区将继续与毗邻地区举办 具有地方特色的民俗活动,进一步弘扬和 传承非遗文化,丰富群众的精神文化生 活,促进文化的多元发展,让传统文化在 新时代焕发生机。

吴家人和社区来了一批医务志愿者

本报讯(融媒体中心记者 王新莲 通讯员 陈菲菲)近日,荣昌区社区学院、 永荣总医院联合吴家镇社区学校,在该镇 人和社区开展"关爱健康 医路同行"义 诊活动。

义诊现场,前来咨询的群众络绎不

绝。医务志愿者帮助群众免费测量血 压、血糖,针对患有高血压、高血脂、糖 尿病、颈椎病等常见病的患者,提醒他 们感觉不舒服时及时就医,家中常备急

现场,志愿者还发放健康宣传资料,普

及健康理念,提醒大家合理膳食、均衡营 养,养成良好生活习惯,保持愉悦心情。

下一步,吴家镇将充分发挥社区教育 的优势和特色,继续以健康讲座、义诊等方 式为辖区群众提供更多的健康保障服务, 切实增强居民的获得感、幸福感、归属感。

男子挎包遗落服务区 民警出动失而复得

本报讯(融媒体中心记者 廖国颖 通讯员 向翠婷)近日,市公安局交巡警 总队高速公路第五支队荣昌大队接荣昌 陶服务区工作人员报警,称在厕所捡到一 个白色挎包,未发现失主。

民警立马赶赴现场,经了解,该服务

区工作人员在打扫厕所时捡到挎包,且一 直无人认领。民警现场对包内物品进行 检查,发现包内有2000元现金及银行卡、 身份证等物品若干。在对包内物品进行 拍照记录后,民警根据包内身份证信息查

此时,姚某已经驶离服务区1小时,并不 知自己的挎包不见了。

不久后,姚某赶到荣昌大队,民警核 实完该男子身份信息后,将挎包归还给该 男子,并让其检查一下包内物品,该男子



花开古佛山

随着气温回暖,清升镇古佛山3000 余亩樱桃花迎来盛花期,满山樱桃花开, 随手一拍皆是美景。

荣昌古佛山生态休闲旅游景区位于 续绽放,感兴趣的市民可前往赏花拍照。

员 吴 玲 摄



呆护不容不貌



急(常)用电话

询到失主姚某电话号码,随后与之联系。

对民警的积极帮助连连表示感谢。

清升镇古佛山社区,距荣昌城区20公里左 右。古佛山上的经果林长廊,种植樱桃达 3000余亩,是荣昌樱桃种植最集中的地 方。樱桃花花期较短,预计3月中旬结 束。随后,山上的李花、梨花、桐子花将陆 融媒体中心记者 杨丽丹 通讯

电力投诉:95598

自来水投诉:46733609

质监投诉:12365

环境投诉:12369

报纸投递投诉:46780248

重庆重报印务有限公司承印